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I sondaggi

L’alleanza

al 28-33%
senza ex Pd
Sinistra al 5%

Mariolina Sesto
ROMA

mm Coalizionesiono?Secon-
do la maggioranza dei son-
daggistiil Pde obbligatoafar-
la. C’¢ chi ne fa una semplice
questione di numeri: il Pd da
solo non puo raggiungere la
quota di consensi del centro-
destra che al momento navi-
gaintorno al 40 per cento. E
chi ne fauna questione anco-
ra pil seria: senza coalizione
ilPd darebbe al suoelettorato
una sensazione tale di debo-
lezza da spingerlo a votare
pit “utilmente” per il centro-
destrao periCinque stelle.
«In politicanon vale maila
somma algebrica dei singoli
partiti - mette le mani avanti
Alessandra Ghisleri di Euro-
media research - ma il Pd da
solohaoggiil25%.Sesicoaliz-
za con Campo progressista,
Ap, Radicali e moderati pud
raggiungere il 28%. E se si al-
lea anche con i partiti a sini-
stradel Pd-daMdpaPossibi-
le-puo arrivare al 369».
Risultatiin lineacon quan-
to rilevato anche da Ipr
Marketing : il Pd al 259, Mdp
al 2,5%, Campo progressista
all’1,59 e Si all'1 per cento. In
totale Pd epartitiallasuasini-
stra valgono il 30% dei con-
sensi. Il sondaggista di Ipr
Marketing, Antonio Noto, fa
notare che «il 60-65% del-
lelettorato dem vuole una
coalizioneconlasinistra.Ese
la coalizione fallisce potreb-
bero sentire il partito coside-
bole da dirottare il proprio
voto verso altri schieramen-
ti, i Cinque stelle o il centro-
destra. Un dirottamento di
votigidavvenutonel caso del
voto siciliano».
«CheilPdnonsiail partito
vigoroso del 2013-14 & un fat-

to-commenta Nicola Piepo-
li dell’omonimo istituto -.
Perd ¢ anche vero che senon
é il primo partito & il secon-
do». Questo non toglie che,
per raggiungere il centrode-
stra che veleggia fra il 30 e il
40%, il Pd debba incremen-
tare i suoi consensi. Che fa-
re? Per Piepoli cido che al mo-
mento é dirimente per il Pd
«eavereideesolideesaperle
trasmettere all’elettorato. 1l
problema non é tanto trova-
realleatimaidee convincen-
ti.D’altraparteilPd hadimo-
strato di sapere arrivare al
40% in passato e con Berlin-
guer e poi con Veltroni ha
toccato il 34 per cento».

Quanto a Swg, nell’'ultima
rilevazionedivenerdiscorso,
ilPdrisultavaprimo partitoal
26,3% ingradodiarrivare fino
al 339% insieme alle altre liste
di centrosinistra. Le liste alla
sua sinistra (da Mdp a Si), in-
vece, per Swgsi attestano al §
per cento. I Cinque stelle sa-
rebbero secondo partito al
25,4 percento.Primacoalizio-
neil centrodestra conil 34%.

Anche Swg registra nelle
sue rilevazioni un atteggia-
mento diffuso di propensio-
ne al cosidetto «voto utile»
che dal centrosinistra po-
trebbe spostarsi al centro-
destra in funzione anti-Mss
o verso il MsS in funzione
anti-centrodestra. Ma il vo-
to utile potrebbe colpire an-
che i piccoli partiti di sini-
stra, come Mdp, in favore di
un partito conmaggiori pos-
sibilita divittoriacomeil Pd.
Per ora non ci sono analisi
quantitative, ma quando il
quadro politico si sara asse-
stato questo sara uno dei
trend piti osservati.
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